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Аналіз причин виникнення відмов елементів електричного обладнання в 

процесі експлуатації рухомого складу дозволяє оптимізувати терміни їх 

міжремонтного обслуговування і підвищити ефективність роботи підприємств 

електротранспорту. Тому є доцільним використання імовірносно-статистичних 

методів моделювання і розрахунку параметрів надійності елементів 

електричного обладнання транспортних засобів на основі структурно-

функціональних моделей з метою визначення адекватності оцінок параметрів 

надійності.  
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ОПТИМІЗАЦІЙНИЙ ПОШУК ПАРАМЕТРІВ ПРИСТРОЮ 

КОМПЕНСУВАННЯ РЕАКТИВНОСТІ І НЕСИМЕТРІЇ 

НАВАНТАЖЕННЯ В ЧОТИРИПРОВІДНІЙ ТРИФАЗНІЙ СИСТЕМІ  

ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ 

 

У загальному випадку споживачі електричної енергії містять у своєму 

складі нелінійні активно-реактивні елементи (асинхронні двигуни і 

трансформатори з можливістю насичення магнітних систем, напівпровідникові 

перетворювачі тощо). Внаслідок несиметричного підключення таких 

споживачів до симетричних джерел в лініях електропередачі мають місце, 

реактивні складові потужності зсуву Q, несиметрії N, викривлень D. При цьому 

повна потужність системи S є геометричною сумою активної потужності P, що 

втрачається на корисну роботу і теплові втрати, і вказаних вище складових 

реактивної потужності [1]: 
2222 DNQPS +++= . 
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Циркуляція вказаних реактивних складових повної потужності між 

джерелом і навантаженням призводить до збільшення втрат в системі 

електропостачання, перекосам напруги на споживачах, перенавантаженню 

нейтрального провода в чотирипровідних мережах, виникнення 

електромагнітних завад [1, 2]. 

Таки чином усунення впливу несиметрії і реактивності навантажень на 

симетричне джерело живлення системах електропостачання є актуальною 

науково-технічною задачею. 

Для компенсації реактивної потужності широко використовуються 

симетричні конденсаторні батареї. Для усунення проблеми дискретності в 

компенсації реактивної потужності застосовуються індуктивності зі зустрічно-

паралельно включеними тиристорами для  регулювання долі реактивної 

потужності. Однак при цьому в індуктивностях протікають несинусоідальні 

струми, і, відповідно, вищи гармоніки [2, 3]. 

При комутаціях конденсаторів на напругу мережі, що відрізняється від 

напруги конденсатора, виникають понадструми, що можуть пошкодити 

конденсатори. Тому необхідно вирішувати проблему підключення 

конденсаторів у моменти рівності напруг конденсатора і мережі. Реалізація 

такого підключення здійснюється шляхом застосування зустрічно-паралельно 

з’єднаних тиристорів для комутації конденсаторних блоків [3, 4]. 

Рішення задачі безструмової комутації конденсаторів є передумовою 

симетрування струмів живлення при несиметричних навантаженнях. При цьому 

виявляється можливим додатково ще компенсувати ще й реактивну складову 

навантаження. Тому є доцільним рішення задачі синтезу структури і виявлення 

параметрів симетро-компенсуючого пристрою, який забезпечує симетрування 

струмів з компенсацією реактивності навантаження [4]. 

Аналітичні методи рішення цієї задачі містяться в роботах [4 - 6]. Однак, 

аналітичні методи  не дозволяють точно визначити параметри таких пристроїв 

внаслідок невизначеності не лише параметрів компенсаційних пристроїв, але й 

значень струмів і напруг в системах електропостачання. Тому застосування 

припущень, наприклад неврахування втрат напруги в лініях електропередачі, 

призводять до значних похибок.  

Окремою проблемою є визначення структури і типу реактивних елементів 

для складу симетро-компенсувального пристрою. Особливо складною ця задача 

є для чотири провідних мереж, де кількість компенсувальних елементів сягає 

п’яти [4]. 

Для усунення похибок і точного визначення структури і параметрів 

симетро-компенсувального пристрою доцільно використати засоби 

обчислювальної техніки з відповідним пакетом обчислювальної математики 

(наприклад, MathCAD, MATLAB, MS Excel) [7]. Тут містяться відповідні 

програмні механізми, які за допомогою чисельних методів дозволяють 

вирішувати оптимізаційні задачі. Тому є доцільним застосування таких 

ресурсів для рішення задач аналізу процесів в несиметричних трифазних колах, 
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для визначення структур, типів і параметрів елементів для симетро-

компенсувальних пристроїв.  
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МОБІЛЬНІСТЬ АВТОМОБІЛЯ НА БЕЗДОРІЖЖІ: 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ТА ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

НОРМАТИВНОЇ БАЗИ 

Рух повнопривідних автомобілів бездоріжжям, насамперед військової 

автотехніки, термінологічно оцінюють як мобільність, під якою розуміється 

діапазон від неможливості проїзду (швидкість рівна нулю) до максимально 

технічно можливої (з врахуванням нормативних обмежень щодо дії 

віброколивних навантажень на організм людини) [1-3]. Очевидно, що 

формування національної нормативної бази у цій сфері (зрештою не тільки у 

військовій це актуально) логічно реалізовувати власне в аспекті уже усталеної 


